

# 我们是怎样实现酱油生产不加酱色的

北京酱油厂

在毛主席无产阶级革命路线指引下，我厂从1954年起，就停止在酱油中加酱色了，多年来，我厂出的酱油一直是原色酱油。由于工艺操作方法的改进，取消加酱色不但没有影响酱油质量，而且使酱油更符合于卫生要求，同时还提高了酱油出品率。这里就把我们的作法叙述如下：

酱油质量的优劣等级，主要由酱油中可溶性无盐固型物、氨基酸、还原糖等的含量高低来区分。此外色、香、味、体是它的感观指标。因此，酱油的色泽就是酱油质量中不可忽视的一个问题。

由于人们生活习惯的不同，对酱油颜色的要求也不一样，但目前看来，赤褐色或深褐色的酱油比较受群众的欢迎。

1954年以前，我们在酱油中加入适量酱色，以弥补酱油颜色不足。但由于加入的酱色是用粮食制造的，这样不仅消耗了大量粮食，更重要的是在制作酱色的过程中，有的加硫酸铵作催化剂促使酱色的形成，在形成酱色的同时会产生一种惊厥剂4-甲基咪唑，食用后对人体有害。鉴于这种情况，我厂发动群众，多次进行实验和研究，改进了酱油生产工艺，酿造出的酱油颜色大大加深了，从1954年下半年起，我们停止了酱色的使用。二十年来，我厂出的酱油一直未加酱色。

当时酿造酱油是采用固稀发酵法，即把发酵过程划分为固态和稀醪两个发酵阶段。前一阶段（固态发酵阶段），将原料（豆饼70%，麸皮30%）制成的酱油曲，以少量盐水搅拌成湿润的固体状态，送入发酵池发酵。待发酵15—20天后，再将固态发酵成熟后的酱醅移入另一池中，加入50℃12波美度的盐水，搅拌均匀，使成稀醪状态，再行发酵，称之为稀发酵阶段。经过25—30天后，即成为成熟的酱油醪。

酱醅在发酵之前，颜色为浅黄色，经发酵颜色逐渐变深；发酵成熟后为赤褐色。在发酵过程中，维持温度高的较温度低的颜色深；在固态发酵阶段，酱醅水分少的较水分多的颜色深；在同一发酵池中，上层的较下层的颜色深。这些现象表明，酱油中色素多少与发酵温度、酱醅水分和通气程度有关。于是，从这几方面入手，进行了工艺改革。经过一段时间的实践，确定了以下的工艺方法。

1. 发酵时间不变，提高固态发酵温度，由原来的38—40℃提高到47—48℃。

由于发酵温度高利于酱醅中色素的形成，酱醅发酵的主要目的，在于把酱醅中不溶性物质变为可溶性物质，以增加酱油中无盐固型物的成分。由于制酱醅的原料主要是豆饼，其次是麸皮，因此，酱醅中蛋白质占的比重为最大。霉菌所产生的蛋白酶，在一定范围内，发酵温度越高，酶的作用速度也越快，但高温对酶有破坏作用。过高的温度虽然有利于酱色的形成，但不利于蛋白酶在发酵后期的活性，同时还会产生一些焦糊味。发酵温度改为47—48℃。这样既利于色素的形成，同时保持了发酵后期的酶活性，利于蛋白质的分解。

2. 在固态发酵中，降低了拌曲的水分，由原来酱醅含水量60%降低到50%左右。

在固态发酵中，酱醅水分越少，则蛋白质、淀粉等作用底物以及酶的相对浓度也就越高。由于在一定范围内，酶浓度和底物浓度的增高，可以使作用速度加快。所以，酱醅水分的减少，加速了原料中各成分的分解，也利于色素和各种香气成分的形成。

同时由于酱油中水分的减少，酱醅中的空隙就会增大，酱醅空隙中的空气也就随之增多，利于氧化酶的作用和色素的形成，因而也就促进了酱油颜色的加深。

3. 在固态发酵过程中，增加一次倒醅。在固态发酵7—8天后，将酱醅从一个发酵池翻倒入另一发酵池中，叫做倒醅。倒醅的作用，首先在于调节池上下各部分酱醅之间的温度和湿度，利于发酵的正常进行，并促使蛋白质和各种成分的分解。又由于酱醅接触空气，利于排除二氧化碳和不良气味，也促进了酱色的形成。

“在生产斗争和科学实验范围内，人类总是不断发展的，自然界也总是不断发展的，永远不会停止在一个水平上。”二十年来，随着国民经济的飞速发展，酱油生产的方法和机械化程度有了很大改进。现在，无论种曲或直接生产酱油的大曲，都已改为通风制曲，制曲时间也大为缩短。发酵方法由固稀发酵改为单纯的固态发酵，取消了稀发酵阶段。倒醅也由人工倒醅改成了机械倒醅。其次，菌种、蒸煮条件也有了变更。但是，以上方法仍然是提高酱色的主要方法。（下转第14页）

(上接第 28 页)

通过试验和长期的生产实践证明，形成色素虽然消耗一些氨基酸和糖分，但数量极微，在常规的分析化验中察觉不出来。根据报道，形成酱色的主要途径有两条，一条是蛋白质分解的酪氨酸在氧化酶的作用下氧化而成；另一种是氨基酸和糖类结合而成。过去很多人对酱色进行了研究，曾用不同糖类的培养基进行发酵试验，发现己糖几乎没有作用，而戊糖中的木糖和阿拉伯糖与氨基酸形成的色素最浓。酪氨酸呈苦味，并且不是人体所必需氨基酸。戊糖被人体吸收后也不能被利用。因此，形成色素的物质不是主要的营养成分。此外，我们还通过改变菌种（由 3870 改为

3042），以及严格控制蒸料条件，使蛋白质达到适度变性，以利于酶的分解；加强制曲操作提高酶活力等措施，来提高产品质量和出品率。由于采取了各种措施，不但保证了酱油质量和风味，而且使出品率不断提高，每百斤豆饼出一级酱油由原来 400—450 斤提高到 580 斤左右，为国家节约了大量粮食。

二十年来，在酱油不加酱色的研究和实践中，我们深深体会到，毛主席的无产阶级革命路线是我们一切工作的指针。只有在党的一元化领导下，以大庆工人阶级为榜样，走“**自力更生，艰苦奋斗**”的道路，相信群众，依靠群众，实现企业的革命化，才能多快好省地发展生产，为社会主义革命和建设作出更大的贡献。